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「從分組數據中找出算術平均數」
	學習階段
	：
	三

	學習範疇
	：
	數據處理範疇

	學習單位
	：
	集中趨勢的量度

	基本能力
	：
	KS3-DH3-2

	
	
	從一組分組數據中找出中位數（只限由累積頻數多邊形/累積頻數曲線中找出）、算術平均數和眾數


簡介：
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6.


學習單位：集中趨勢的量度─從一分組數據中找出算術平均數
討論紙（一）：從分組數據中找出算術平均數

以下是學校排球隊20位隊員的年齡（歲）：

	13
	13
	13
	14
	15
	15
	13
	13
	13
	14

	14
	14
	15
	16
	13
	13
	16
	14
	13
	14


1. 完成以下的统計圖表：

	年歲
	頻數劃記
	頻數

	13
	
	

	14
	
	

	15
	
	

	16
	
	


2. 你認為十三歲一個月和十三歲十一個月大的隊員應屬於哪一個組別？每個組別的範圍應怎樣劃分？

3. 試利用(1)的資料，計算學校排球隊20位隊員的平均年齡。請列出算式。

4. 試討論你的計算方法有何好處。

學習單位：集中趨勢的量度─從一分組數據中找出算術平均數
討論紙（一）：從分組數據中找出算術平均數（答案）

以下是學校排球隊20位隊員的年齡（歲）：

	13
	13
	13
	14
	15
	15
	13
	13
	13
	14

	14
	14
	15
	16
	13
	13
	16
	14
	13
	14


1. 完成以下的统計圖表：

	年歲
	頻數劃記
	頻數

	13
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2. 你認為十三歲一個月和十三歲十一個月大的隊員應屬於哪一個組別？每個組別的範圍應怎樣劃分？

（建議答案：十三歲一個月和十三歲十一個月大的隊員應屬十三歲的組別。每個組別的範圍應由該年齡的一日至不足十二個月來劃分。）

3. 試利用(1)的資料，計算學校排球隊20位隊員的平均年齡。請列出算式。

平均年齡
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中二甲班同學的平均年齡13.9歲。
3.
試討論你的計算方法有何好處。


（教師可視乎學生的討論，給予適當的回饋）

學習單位：集中趨勢的量度─從一分組數據中找出算術平均數
討論紙（二）：從分組數據中找出算術平均數
以下是五十名學生的身高（單位是cm）：

	152
	153
	154
	155
	156
	158
	161
	161
	161
	164

	165
	166
	166
	170
	172
	173
	174
	175
	177
	179

	155
	164
	158
	160
	172
	153
	155
	167
	179
	171

	158
	160
	155
	173
	174
	159
	165
	174
	156
	163

	159
	157
	164
	168
	175
	180
	168
	169
	156
	151


1.
試找出他們的平均身高。

2. 把五十名學生的身高分組，完成下表，然後根據分組數據找出平均身高。

	身高(cm)
	組中點, x (cm)
	頻數

	151-155
	153
	9

	156-160
	158
	11

	161-165
	163
	9

	166-170
	168
	8

	171-175
	173
	10

	176-180
	178
	3


平均身高 =

3. 討論題

試比較(1)和(2)所得出的平均身高。你會選擇用(1)還是(2)的計算方法，為什麽？

學習單位：集中趨勢的量度─從一分組數據中找出算術平均數
討論紙（二）：從分組數據中找出算術平均數（答案）

以下是五十名學生的身高（單位是cm）：

	152
	153
	154
	155
	156
	158
	161
	161
	161
	164

	165
	166
	166
	170
	172
	173
	174
	175
	177
	179

	155
	164
	158
	160
	172
	153
	155
	167
	179
	171

	158
	160
	155
	173
	174
	159
	165
	174
	156
	163

	159
	157
	164
	168
	175
	168
	168
	169
	156
	151


1.
試找出他們的平均身高。

平均身高 = 164.2 cm

2. 把五十名學生的身高分組，完成下表，然後根據分組數據找出平均身高。

	身高(cm)
	組中點, x (cm)
	頻數

	151-155
	153
	9

	156-160
	158
	11

	161-165
	163
	9

	166-170
	168
	8

	171-175
	173
	10

	176-180
	178
	3


平均身高
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3. 討論題

試比較(1)和(2)所得出的平均身高。你會選擇用(1)還是(2)的計算方法，為什麽？


（教師可視乎學生的討論，給予適當的回饋）
教師先將學生分為4-5人一組，然後每組派發討論紙「討論紙（一）：從分組數據中找出算術平均數」並請學生討論，讓學生探討如何把數據分組，並從分組數據中找出算術平均數的方法。


當學生完成後，請學生進行匯報。


教師簡單解釋，若數據數目太多，可先把數據分組，然後寫出每組相應的頻數，再計算算術平均數，可減低在計算過程中因遺留數據而出錯的機會。


教師多列舉一些例子以闡明從分組數據中找出算術平均數的計算方法：


以下是中二乙班40位同學參加學會的數目，試找出平均每位同學參加多少個學會。


				參加學會的數目			頻數


16


12


8


4





每位同學平均參加學會的數目� EMBED Equation.3  ���


				     � EMBED Equation.3  ���個





1m





1m





1m





教師再舉一例子：


以下是中二丙班40位同學的高度，試找出同學的平均高度。


				  高度組別 (cm)  			頻數


					146 – 150 			 7	


			151 – 155				 12


					156 – 160				 14


					161 – 165				 4


				166 – 170				 3


教師先請學生討論為什麽高度要採用分組方法。（教師可因應學生的答案，給予適當的回饋）


教師再跟學生討論每個組別中，應取哪一高度以代表該組。教師引導學生考慮組別的組中點：


高度組別 (cm)  		組中點	(cm)		頻數


	  146 – 150 			   148				 7	


151 – 155			   153				 12


	  156 – 160			   158				 14


	  161 – 165			   163				 4


166 – 170			   168				 3





	平均高度� EMBED Equation.3  ���


		 � EMBED Equation.3  ���	cm


		教師然後寫出分組數據平均數的公式：


				� EMBED Equation.3  ���


教師解釋，以上根據分組數據求得的平均數只是一個估計，與原來數據在分組之前所計算的平均數會有少許的差距。教師然後請學生分組，並派發討論紙「討論紙（二）：從分組數據中找出算術平均數」，讓學生比較不分組數據和分組數據其平均值的計算方法和所得結果的差異。


7. 教師可再多舉同類例子以解釋組中點。
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